

机器人种菜，一点也不含糊

机器视觉作为智能农业机器人的外部传感器,是机器人作业装备的眼睛,是最大的信息源,具有感知信息丰富、采集信息完整等优势。目前以机器视觉为主的作业信息感知技术已成为农业机器人智能化的关键技术和研究热点。

近日,我国智能科学技术重要奖项“吴文俊人工智能科学技术奖”颁发。其中“非结构环境下农业机器人机器视觉关键技术与应用”项目获得2020年度吴文俊人工智能技术发明奖。

什么是机器视觉?什么是非结构环境?目前我国农业机器人视觉技术达到了怎样的水平?应用领域有哪些?5月14日“非结构环境下农业机器人机器视觉关键技术与应用”项目主要完成人,中国农业大学副教授张春龙、袁挺在接受记者采访时对以上问题进行了解答。



农业机器人对视觉系统要求很高

什么是机器视觉?袁挺解释,机器视觉是人工智能正在快速发展的一个重要分支,简单来说,机器视觉就是用传感器代替人眼来做检测和判断。

“作为智能农业机器人的外部传感器,机器视觉是机器人作业装备的眼睛,是最大的信息源,具有感知信息丰富、采集信息完整等优势。”张春龙说。

袁挺介绍,机器视觉是通过视觉产品(即图像采集装置)将被拍摄的目标转换成图像信号,并传送给专用的图像处理系统,系统得到目标的形态信息,再将像素分布和亮度、颜色等信息转变成数字信号。随后图像处理系统对这些信号

进行各种运算来提取目标特征,进而根据判断的结果来控制现场装备的动作。

“机器视觉最基本的特点就是可以提高生产的灵活性和智能化程度。在一些不适用于人工作业的危险工作环境或者人工视觉难以满足要求的场合,常用机器视觉来替代人工视觉。同时,在大批量重复性工业生产过程中,机器视觉技术可以大大提高生产的效率和自动化程度。”袁挺说。

“对于农业机器人来说,非结构环境主要指农田自然环境。非结构环境对于农业机器人作业来说存在诸多不确定因素,如自然光照多变、待作业空间复杂多

变、作业对象千姿百态、枝叶果实相互遮挡等,这都成为机器人作业中信息视觉感知的技术难题。”张春龙说。

由于农业机器人的作业目标是离散个体,其个体特征具有随机性和多样性,这种非标准化的目标信息增大了农业机器人机器视觉系统感知与判断的难度。张春龙表示,机器视觉系统只有具备对作业对象的准确识别和对目标位置的精确感知,才能降低对作业对象的损伤,提高作业成功率和效率。

“目前,以机器视觉为主的作业信息感知技术已成为农业机器人智能化的关键技术和研究热点。”张春龙说。

多项技术打破国外垄断、填补空白

田间的非结构环境为农业机器人研发带来了挑战,制约着农业机器人技术的推广与应用。张春龙介绍:“非结构环境下农业机器人机器视觉关键技术与应用”项目通过对农业机器人机器视觉技术的深入研究,在非结构环境下信息获取、复杂光机电协同控制、“激光+视觉”多元信息感知等方面取得了技术突破,多项技术打破国外技术垄断,填补国内空白。项目扩展了人工智能技术在农业场景的落地应用,实现了农业机器人从实验室走向田间生产的创新实践,引领了传统农机的智能化转型。

农田环境中的自然光照、阴影、风速等因素复杂多变,使得机器视觉作物

信息动态稳定获取成为难点。“项目从自然光照补偿和抑制机理、机器学习与立体视觉算法匹配等方面进行了技术创新,提出了农业非结构环境下自然光照补偿和抑制机理的机器视觉处理技术,通过分析视觉信息对自然光照变化的敏感程度,构建光照波动控制模型,突破自然光照变化对作物信息动态稳定获取的技术局限,打破了传统机器视觉缺乏对自然光照适应性的技术瓶颈。”袁挺说。

此外,农田环境作物信息叠加多义、作业空间复杂多变,枝叶交错、果实重叠、苗草簇生,使得机器视觉难以准确识别作物信息。“项目从作物光谱特性、物

理性状与视觉图像智能算法匹配等方面进行了技术创新,研究了近红外、可见光视觉技术和深度学习方法交叉融合的农业非结构环境下作物信息智能获取技术,突破了自然环境下农作物信息精准获取难点问题。”张春龙介绍。

针对农业机器人工作在田间非结构环境中,地形起伏、沟渠纵横,其视觉系统与执行机构协同控制的问题,“项目从机器人手眼协同控制等方面进行了技术创新,研究了非结构环境下农业机器人末端执行机构视觉伺服控制技术,破解了农业机器人精度与速度、效率与损伤间辩证关系的协同控制难点问题。”袁挺指出。

新技术可用于多项农业领域

“非结构环境下农业机器人机器视觉关键技术与应用”项目成果集成了非结构环境下自然光照补偿的双目视觉处理器、机器人柔性作业末端视觉伺服控制等技术,实现了农业植株狭窄作业空间中的机器人精准采收,目前已在多种农业机器人中实现应用。

比如,黄瓜采摘机器人有一双“大眼睛”和一支灵活的机械手臂,它不仅能自主完成黄瓜的采摘作业,还能自己辨别黄瓜的成熟度,只采摘那些个头大饱满的黄瓜;智能施药机器人,能利用自己的“眼睛”获取田间病虫草害信息,及时对重点部位或区域喷洒农药,实现精准喷洒,降低化学农药使用

量,更加符合农业绿色生产的要求;农田锄草机器人,基于非结构环境下机器人作业目标视觉感知与机器人末端执行机构自适应伺服控制技术,实现了锄草机器人自动对行和作物株间锄草作业。

这些智能机器人现在已经在北京、新疆、江苏等农业示范区得到了推广应用。

“我们经过调研发现,在规模农业较发达地区,智能农机有着可观的潜在需求,不但可以降低高昂的人工费用,还可以进行精准作业,减少农药、化肥等施用量,为农业可持续发展提供技术支撑。随着我国农业机械化规模化发展,

中国农业向智能化升级已经成为可能。”张春龙说。

同时,农业机器人机器视觉关键技术也可应用于农业植保无人机,它集成了作业目标双目视觉信息智能感知方法、自主仿地飞行自适应控制方法、实时地块边界识别与避障飞行控制方法等技术,实现了植保无人机仿地飞行、高速避障、精准喷洒作业。

“未来,项目团队将继续推进人工智能+机器视觉技术研究,借助人工智能技术促进农业机器人产业化发展,为现代农业无人化生产提质、增效、赋能。”张春龙说。

据新华网

你的手机是怎么做到充电那么快的?

便携式可移动电子产品的功能越来越强大,电能消耗越来越快。因此,需要续航能力更强、容量更大的可充电电池为其提供电力能源。锂离子电池的快充技术在最近几年发展快速。

锂离子电池快充技术,是指将充电器的充电电压提高、充电电流增大,使电池被快速充电。例如:手机、笔记本中,普通充电技术一般采用0.5C的充电电流(这里的1C电流解释为:1倍的电池容量的电流,如2600mAh的电池,1倍电池容量的电流等于2600mA,那么1小时可以充满),30分钟只能充满25%的电量,而快充技术目前采用1.2C至1.8C的充电电流,能实现在30分钟内充满60%至80%的电量。

这样的快速充电技术,体现出锂离子电池的明显优势,主要体现在以下方面:首先是能量密度高,如果电能容量相同,锂离子电池体积更小、质量更轻,更加便携轻薄;其次,锂离子电池的开路电压也高于其他正离子电池,使用时间也更长;最后,锂离子电池可以用大电流充电,这一特点为快速充电提供了可能。此外,常用的锂离子电池无记忆效应,电池在充电前无需放掉剩余电荷,可随时充电,使用维护简单易行。

实现锂离子电池快充,其技术关键在于:电池可以接受较大的充电电流,这就要求电池本身极化电阻足够小;电池接受大电流充电后,电池仍能保证寿命和安全性,这就要求电池材料足够稳定。

锂离子电池因高能量密度、长循环寿命、无记忆效应及绿色环保等特点得到了广泛应用,具体表现在以下几个方面:

- 快充锂离子电池在手机领域将会得到重要应用。智能手机中普遍使用了锂离子电池,但是由于智能手机耗电量大,手机电池充电时间长,制约了智能手机的使用和发展,具有快速充电能力的锂离子电池将会弥补这一缺陷,提高手机电池的充电速度,满足智能手机的使用。

- 在车载设备中,锂离子电池的应用也成为了重要的发展方向,快充锂离子电池不但解决了车载电池的充电问题,同时也提高了锂离子电池的充电效率,对提高车载设备供电能力,满足车载设备的正常使用具有重要作用。

- 给手机充电的各种移动充电设备种类繁多,在这一领域中,快充锂离子电池不但能够给移动充电设备迅速充电,同时还能提高移动充电设备的功能,对推动移动充电设备发展具有重要作用。

据新华社